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第Ⅵ章 コミュニティについての考察 

１．職住近接とコミュニティ 

 市外と市内通勤・通学別の自治会加入の有無や小学校区内の知人の数についてみる

と、市内通勤・通学者の方が市外通勤・通学者よりも自治会の加入者数が多くなって

おり、小学校内の知人の数も 10 人以上が市外通勤・通学者の約２倍になっている。 

 

図表６－１ 通勤・通学地と自治会加入の有無、小学校区内の知人の数     （％） 

  自治会加入の有無 小学校区内の知人の数 

件数 
加入 未加入 

わから

ない・

無回答 

０人 1-4 人 5-9 人 
10-19

人 

20 人

以上 
無回答 

全   体 1,092 60.7 28.9 10.3 11.2 26.9 22.1 17.3 20.4 2.1 

通勤・通学先なし 195 61.0 31.3 7.7 10.3 27.7 25.1 20.0 16.4 0.5 

通
勤
・
通
学
先
あ
り 

吹田市 243 63.4 28.8 7.8 10.7 17.7 16.0 21.4 32.9 1.2 

大阪市 208 50.5 33.2 16.3 17.3 30.8 27.4 13.0 10.6 1.0 

北摂 97 50.5 40.2 9.3 11.3 36.1 17.5 13.4 21.6 0.0 

その他の大阪府内 33 57.6 27.3 15.2 15.2 36.4 27.3 6.1 15.2 0.0 

府外 27 40.7 37.0 22.2 11.1 44.4 11.1 18.5 14.8 0.0 

その他 28 50.0 35.7 14.3 10.7 39.3 10.7 10.7 28.6 0.0 

 

図表６－２ 通勤・通学地と自治会加入の有無 

50.4

63.4

61.0

34.9

28.8

31.3

14.7

7.8

7.7

加入 未加入 わからない凡例

市外通勤・通学
(n=393)

市内通勤・通学

(n=243)

無職
(n=195)

 

 

図表６－３ 通勤・通学地と小学校区内の知人の数 

14.8

10.7

10.3

34.1

17.7

27.7

22.6

16.0

25.1

12.7

20.0 16.4 0.5

０人 1～4人 5～9人

21.4

10～19人

32.9

15.3

20人以上

1.2

0.5

無回答凡例

市外通勤・通学

(n=393)

市内通勤・通学

(n=243)

無職

(n=195)

 

（％） 

（％） 
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２．性別とコミュニティ 

 性別によるコミュニティ活動をみてみると、近所との付き合い方については、女性

の方が男性よりも「訪問しあったり、助け合う関係」が多くなっている。小学校区内

の知人の数においても、10 人以上と回答した割合は女性の方が高くなっている。地域

活動への参加状況においては、男女差はみられない。 

 

図表６－４ コミュニティ活動（近所との付き合い方）            （％） 

 

件数 

訪
問
し
あ
っ
た
り
、

助
け
合
う
関
係 

立
ち
話
を
す
る
程
度

の
人
が
い
る 

あ
い
さ
つ
を
す
る
程

度
の
人
が
い
る 

ほ
と
ん
ど
付
き
合
い

は
な
い 

そ
の
他 

無
回
答 

全体 1,092 23.9 27.0 35.9 11.1 1.0 1.1 

女性 566 27.4 29.9 31.6 8.8 1.4 0.9 

男性 466 18.8 24.7 41.9 13.9 0.4 0.2 

 

図表６－５ コミュニティ活動（近所との付き合い方）     （％） 

あいさつを

する程度の
人がいる

31.6%

立ち話を

する程度の
人がいる

29.9%

その他

1.4%

無回答
0.9%

ほとんど付き
合いはない

8.8%

訪問

しあったり、
助け合う

関係
27.4%

 

【女性(n=566)】 

訪問
しあったり、

助け合う
関係
18.8%

ほとんど付き

合いはない
13.9%

無回答

0.2%
その他

0.4%

立ち話を
する程度の

人がいる
24.7%

あいさつを

する程度の
人がいる

41.9%

 

【男性(n=466)】 
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図表６－６ コミュニティ活動（小学校区内の知人数）            （％） 

 
件数 

0 人 1～4 人 5～9 人 10～19 人 20 人以上 無回答 

全体 1,092 11.2 26.9 22.1 17.3 20.4 2.1 

女性 566 8.8 24.9 19.8 21.2 23.1 2.1 

男性 466 14.8 30.5 23.1 14.6 16.6 0.4 

 

図表６－７ コミュニティ活動（小学校区内の知人数）      （％） 

0人
8.8%

10～19人
21.2%

無回答
2.1%

20人以上
23.1%

1～4人
24.9%

5～9人
19.8%

 

【女性(n=566)】 

5～9人
23.1%

1～4人
30.5%

20人以上
16.6%

無回答
0.4%

10～19人
14.6%

0人
14.8%

 

【男性(n=466)】 
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図表６－８ コミュニティ活動（地域行事への参加状況）           （％） 

 

件数  

１
度
は
参

加
し
た
こ

と
が
あ
る 

１
度
も
参

加
し
た
こ

と
が
な
い 

無
回
答 

夏祭り 

全体  1,092 47.3 44.8 8.0 

女性  566 47.0 45.4 7.6 

男性  466 48.4 46.6 4.9 

敬老会 

全体  1,092 9.8 78.6 11.6 

女性  566 9.2 79.2 11.7 

男性  466 9.0 82.3 8.7 

市民体育祭 

全体  1,092 35.9 54.6 9.5 

女性  566 33.9 57.1 9.0 

男性  466 39.0 54.0 7.0 

市民文化祭 

（公民館文化祭） 

全体  1,092 21.2 67.8 11.0 

女性  566 24.9 65.4 9.7 

男性  466 16.4 74.0 9.6 

防犯パトロール 

全体  1,092 22.3 66.9 10.8 

女性  566 22.4 66.6 11.0 

男性  466 22.4 70.4 7.2 

防災・防火訓練 

全体  1,092 26.8 63.1 10.1 

女性  566 27.7 62.7 9.5 

男性  466 27.1 65.7 7.2 

清掃や緑化などの 

環境美化活動 

全体  1,092 24.7 63.8 11.4 

女性  566 27.0 61.7 11.3 

男性  466 21.1 70.2 8.7 

子ども会・ＰＴＡ 

全体  1,092 23.8 62.9 13.3 

女性  566 28.1 59.9 12.0 

男性  466 18.8 70.6 10.5 

ふれあい昼食会・ 

サロン等 

全体  1,092 6.5 80.6 12.9 

女性  566 7.1 79.9 13.1 

男性  466 5.2 85.2 9.6 

その他 

全体  1,092 3.2 11.9 84.9 

女性  566 3.5 9.9 86.6 

男性  466 2.9 15.2 81.8 

いずれかの地域活動 

 

全体  1,092 67.8 29.0 3.2 

女性  566 67.8 29.3 2.8 

男性  466 67.7 30.0 2.2 
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図表６－９ コミュニティ活動（地域行事への参加状況） 

9.2

9.0

33.9

16.4

22.4

22.4

27.7

27.1

27.0

21.1

28.1

18.8

7.1

5.2

67.8

67.7

45.4

46.6

79.2

82.3

57.1

54.0

65.4

74.0

66.6

70.4

62.7

65.7

61.7

70.2

59.9

70.6

79.9

85.2

9.9

15.2

29.3

30

11.7

8.7

9.7

9.6

11.0

7.2

9.5

7.2

11.3

8.7

12.0

10.5

13.1

9.6

86.6

81.8

3.5

2.9

24.9

48.4

39.0

47.0

１度は参加したことがある １度も参加したことがない

2.2

2.8

9.0

7.0

無回答

7.6

4.9

凡例

夏祭り

女性

男性

敬老会

女性

男性

市民体育祭

女性

男性

市民文化祭（公民館文化祭）

女性

男性

防犯パトロール

女性

男性

防災・防火訓練

女性

男性

清掃や緑化などの環境美化活動

女性

男性

子ども会・ＰＴＡ

女性

男性

ふれあい昼食会・サロン等

女性

男性

その他

女性

男性

いずれかの地域活動

女性

男性

 

（％） 
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３．定住指向とコミュニティ 

 自治会への加入状況は、吹田市に住んでいる期間が長くなるほど、自治会に加入し

ている割合が高くなる傾向にある。 

「今住んでいるところが気にいっているので、住み続けようと思っている」「できれ

ば引っ越したいが、たぶんこのまま住み続けることになると思う」と今後も吹田に住

み続ける予定の人は自治会加入率が高く、「できれば住み続けたいが、たぶん引っ越す

ことになると思う」「よそへ移りたいので、引っ越すことを考えている」と今後吹田か

ら転出する可能性のある人は自治会加入率が低くなる傾向にある。 

 

図表６－10 在住期間・定住指向と自治会加入状況              （％） 

 

自治会加入別 

加
入 

未
加
入 

わ
か
ら
な
い
・
無
回
答 

全 体 (n=1,092) 60.7 28.9 10.3 

在
住
期
間 

1 年未満 (n=38) 28.9 57.9 13.2 

1～5 年未満 (n=115) 31.3 51.3 17.4 

5～10 年未満 (n=119) 49.6 39.5 10.9 

10～20 年未満 (n=187) 56.7 31.6 11.8 

20～30 年未満 (n=169) 57.4 27.2 15.4 

30～40 年未満 (n=215) 74.0 18.6 7.4 

40～50 年未満 (n=144) 81.3 17.4 1.4 

50 年以上 (n=94) 76.6 16.0 7.4 

定
住
指
向 

今住んでいるところが気に入っているの
で、住み続けようと思っている 

(n=623) 72.6 20.1 7.4 

できれば引っ越したいが、たぶんこのま
ま住み続けることになると思う 

(n=144) 54.9 37.5 7.6 

できれば住み続けたいが、たぶん引っ越
すことになると思う 

(n=129) 34.9 51.9 13.2 

よそへ移りたいので、引っ越すことを考
えている 

(n=36) 38.9 41.7 19.4 

わからない (n=140) 45.0 33.6 21.4 
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図表６－11 在住期間・定住指向と自治会加入状況 

49.6

56.7

57.4

74.0

81.3

72.6

54.9

34.9

38.9

45.0

57.9

51.3

39.5

31.6

27.2

18.6

17.4

16.0

20.1

37.5

51.9

41.7

33.6

10.9

11.8

15.4

7.4

7.4

7.6

13.2

19.4

21.4

31.3

76.6

28.9

加入 未加入

1.4

7.4

わからない

13.2

17.4

凡例

在住期間別自治会加入率

1年未満
(n=38)

1～5年未満
(n=115)

5～10年未満

(n=119)

10～20年未満

(n=187)

20～30年未満

(n=169)

30～40年未満
(n=215)

40～50年未満
(n=144)

50年以上
(n=94)

定住指向別自治会加入率

今住んでいるところが気に入っているので、

住み続けようと思っている
(n=623)

できれば引っ越したいが、

たぶんこのまま住み続けることになると思う
(n=144)

できれば住み続けたいが、
たぶん引っ越すことになると思う

(n=129)

よそへ移りたいので、
引っ越すことを考えている

(n=36)

わからない
(n=140)

 

 

（％） 
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４．住居の形態とコミュニティ 

 住居の形態と自治会加入状況についてみると、「府営・市営（賃貸）」で自治会に加

入している割合が 87.3％と最も高く、次いで、「持ち家（一戸建て、タウンハウス）」

（78.5％）、「持ち家（マンション）」（65.0％）の順である。「民間賃貸（マンション、

アパート、文化住宅）」では、他の住居形態に比べ自治会加入率は低くなっている。 

 

図表６－12 住居形態と自治会加入率                    （％） 

 

件数 

加
入 

未
加
入 

わ

か

ら

な

い

・

無
回
答 

全体 1,092 60.7 28.9 10.3 

持ち家（一戸建て、タウンハウス） 307 78.5 17.3 4.2 

持ち家（マンション） 363 65.0 22.6 12.4 

民間賃貸（一戸建て） 18 55.6 27.8 16.7 

民間賃貸（マンション、アパート、文化住宅） 167 11.4 68.9 19.8 

公団・公社（賃貸） 57 59.6 36.8 3.5 

府営・市営（賃貸） 55 87.3 5.5 7.3 

社宅・寮 29 41.4 55.2 3.4 

その他 8 75.0 25.0 0.0 

 

図表６－13 住居形態と自治会加入率 

78.5

11.4

59.6

87.3

41.4

75.0

17.3

22.6

27.8

68.9

36.8

5.5

55.2

25.0

19.8

3.5

7.3

3.4

55.6

65.0

加入 未加入 わからない

4.2

12.4

16.7

凡例

持ち家（一戸建て、タウンハウス）
(n=307)

持ち家（マンション）
(n=363)

民間賃貸（一戸建て）
(n=18)

民間賃貸
（マンション、アパート、文化住宅）

(n=167)

公団・公社（賃貸）
(n=57)

府営・市営（賃貸）
(n=55)

社宅・寮
(n=29)

その他
(n=8)

 

（％） 
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５．世帯構成とコミュニティ 

世帯構成別にみると、三世帯以上で構成される世帯の自治会加入率が 70.3％と高く、

夫婦で構成される世帯が 65.5％、親子で構成される世帯が 59.3％、単身世帯が 56.5％

となった。 

次に、世帯内に、中学生以下の子どもがいる世帯と、75 歳以上の高齢者がいる世帯

とその他の世帯で自治会加入率を比較してみると、中学生以下の子どもがいる世帯で

は自治会加入率が 51.2％と全体平均の 60.7％より低く、75 歳以上の高齢者がいる世帯

では 80％と高い加入率になった。 

 

図表６－14 世帯構成と自治会加入率                    （％） 

 自治会加入別 

加
入 

未
加
入 

わ

か

ら

な

い

・

無
回
答 

 全  体 (n=1,092) 60.7 28.9 10.3 

世
帯
構
成 

単身 (n=184) 56.5 30.4 13.0 

夫婦 (n=287) 65.5 27.2 7.3 

親子 (n=528) 59.3 30.1 10.6 

三世帯以上 (n=64) 70.3 18.8 10.9 

その他 (n=29) 44.8 37.9 17.2 

中
学
生
以
下
・ 

７
５
歳
以
上
別 

中学生以下の子どもがいる (n=242) 51.2 39.3 9.5 

７５歳以上の世帯員がいる (n=120) 80.0 14.2 5.8 

中学生以下及び７５歳以上の世帯員がいる (n=10) 70.0 20.0 10.0 

その他 (n=720) 60.6 28.1 11.4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 92 

６．地域による住民ニーズ 

 全体では「福祉のまち」が 1 位、「子育てのまち」が 2 位、「医療のまち」が 3 位と

なっている。地域により「安心・安全なまち」や「住宅環境が整ったまち」が 1 位と

なっている。 

 

図表６－15（１） 地域による住民ニーズ                  （％） 

 件数 1 位 2 位 3 位 

合計 1,092 

福祉のまち 子育てのまち 医療のまち 

 

42.0 41.3 34.5 

吹田第一小 24 

安心・安全なまち 子育てのまち 医療のまち 

 

45.8 37.5 29.2 

吹田第二小 32 

子育てのまち 

／安心・安全なまち 

福祉のまち 医療のまち 

43.8 40.6 37.5 

吹田第三小 42 

福祉のまち 医療のまち ※行財政運営が安定し

たまち 

42.9 38.1 31.0 

吹田東小 23 

福祉のまち 子育てのまち 医療のまち 

 

52.2 47.8 34.8 

吹田南小 38 

福祉のまち 安心・安全なまち 子育てのまち 

 

52.6 44.7 36.8 

吹田第六小 19 

子育てのまち 福祉のまち 医療のまち 

／安心・安全なまち 

52.6 42.1 31.6 

千里第一小 40 

子育てのまち 福祉のまち 医療のまち 

 

55.0 42.5 32.5 

千里第二小 37 

安心・安全なまち 子育てのまち 福祉のまち 

 

45.9 43.2 32.4 

千里第三小 44 

福祉のまち 子育てのまち 

／医療のまち 

安心・安全なまち 

52.3 40.9 36.4 

千里新田小 36 

子育てのまち 

／福祉のまち 

医療のまち 安心・安全なまち 

／住宅環境が整ったまち 

50.0 33.3 25.0 

佐井寺小 23 

子育てのまち 安心・安全なまち 福祉のまち 

 

56.5 43.5 39.1 

東佐井寺小 33 

子育てのまち 福祉のまち 医療のまち 

／安心・安全なまち 

60.3 45.5 42.4 

岸部第一小 21 

子育てのまち 

／医療のまち 

福祉のまち 安心・安全なまち 

42.9 38.1 33.3 

岸部第二小 25 

医療のまち 福祉のまち 安心・安全なまち 

 

52.0 44.0 28.0 
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図表６－15（２） 地域による住民ニーズ                  （％） 

 

 

 

 

 

 

 

 件数 1 位 2 位 3 位 

豊津第一小 57 

安心・安全なまち 子育てのまち 医療のまち 

 

42.1 38.6 35.1 

豊津第二小 26 
子育てのまち 福祉のまち 住宅環境が整ったまち 

50.0 30.8 26.9 

江坂大池小 15 

安心・安全なまち 子育てのまち 

／住宅環境が整ったまち 

福祉のまち 

／医療のまち 

／※行財政運営が安定したまち 

40.0 33.3 26.7 

山手小 27 

福祉のまち 子育てのまち 医療のまち 

 

55.6 44.4 29.6 

片山小 41 

子育てのまち 福祉のまち 医療のまち 

 

53.7 36.6 34.1 

山田第一小 23 

医療のまち 子育てのまち 福祉のまち 

 

56.5 52.2 47.8 

山田第二小 29 

子育てのまち 福祉のまち 

／医療のまち 

※行財政運営が安定したまち 

51.7 37.9 31.0 

山田第三小 28 

医療のまち 子育てのまち 

／福祉のまち 

／安心・安全なまち 

／住宅環境が整ったまち 

※行財政運営が安定したまち 

42.9 35.7 28.6 

山田第五小 19 

福祉のまち 子育てのまち 教育のまち 

／住宅環境が整ったまち 

47.4 42.1 36.8 

東山田小 41 

子育てのまち 医療のまち 住宅環境が整ったまち 

 

46.3 41.5 34.1 

南山田小 38 

子育てのまち 福祉のまち 医療のまち 

／安心・安全なまち 

47.4 39.5 34.2 

西山田小 37 

福祉のまち 子育てのまち 医療のまち 

／安心・安全なまち 

54.1 37.8 29.7 

北山田小 31 

住宅環境が整った

まち 

子育てのまち 

／福祉のまち 

安心・安全なまち 

38.7 35.5 32.3 

佐竹台小 27 

福祉のまち 

／安心・安全なまち 

子育てのまち 医療のまち 

44.4 40.7 33.3 
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図表６－15（３） 地域による住民ニーズ                  （％） 

※行財政運営が安定したまち：市民の暮らしを支える安定した基盤が整ったまち 

 

 

 

 

 

 

 件数 1 位 2 位 3 位 

高野台小 16 

子育てのまち 

／福祉のまち 

／住宅環境が整っ

たまち 

医療のまち 安心・安全なまち 

37.5 31.3 18.8 

津雲台小 19 

医療のまち 住宅環境が整ったまち 子育てのまち 

／福祉のまち 

／※行財政運営が安定した

まち 

52.6 31.6 26.3 

古江台小 31 
福祉のまち 住宅環境が整ったまち 医療のまち 

58.1 41.9 38.7 

藤白台小 35 

福祉のまち 医療のまち 子育てのまち 

／住宅環境が整ったまち 

48.6 42.9 37.1 

青山台小 25 

福祉のまち ※行財政運営が安定した

まち 

医療のまち 

48.0 40.0 32.0 

桃山台小 31 
福祉のまち 子育てのまち 住宅環境が整ったまち 

45.2 38.7 32.3 

千里たけみ小 18 

住宅環境が整った

まち 

子育てのまち ※行財政運営が安定したまち 

50.0 44.4 33.3 

（％） 


